

# Murcia

# El Liberal

# Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestrales

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

## CRONICAS DE LA GUERRA

### El fracaso de la diplomacia alemana

En el informe del embajador inglés en Berlín, publicado recientemente, sobre la ruptura de las relaciones diplomáticas con el Gobierno alemán, hay unas palabras que revelan toda la tragedia de la diplomacia alemana. Son aquellas en que Sir E. Goschen, el embajador inglés, describe su visita de despedida a Bethmann-Hollweg, el canciller imperial, y a Von Jagow, el ministro de Estado. "En una breve conversación que tuve con Herr von Jagow—dice el embajador británico—me expresó su profundo sentimiento al ver que se desmenuzaba toda su política y la del canciller, la cual consistía en ganar la amistad de la Gran Bretaña, y después, por medio de ésta, aproximarse más a Francia.

Al canciller—prosigue el embajador—le hallé muy agitado. Su Excelencia comenzó inmediatamente una arenga, que duró veinte minutos. Dijo que el paso dado por el Gobierno de Su Majestad era terrible en grado extremo; sólo por una palabra—"neutralidad", una palabra que en tiempo de guerra había sido desconsiderada tantas veces,—sólo por un trocito de papel (el Tratado sobre la neutralidad de Bélgica), la Gran Bretaña iba a hacer la guerra a una nación consanguínea, que no deseaba otra cosa sino ser amiga suya. Todos sus esfuerzos en ese sentido habían quedado inutilizados por este terrible paso, y la política a la cual se había dedicado desde su advenimiento al Poder se derrumbaba como un castillo de naipes".

Estas son las palabras con que el canciller alemán recibió la declaración de guerra de la Gran Bretaña. La neutralidad no es más que una palabra; los Tratados, pedazos de papel. Esto es, los compromisos de la conciencia no sirven de nada; los conceptos carecen de valor. Y un hombre que piensa así respecto del derecho internacional, ¿qué puede tener a Inglaterra con la invocación sentimental de su parentesco y de sus deseos de amistad. Por un lado, la fuerza; por otro, el sentimentalismo. La razón, el derecho son valores que caen fuera de la zona de la conducta. Quedan para distracción de algunos profesores sentiles. En la cabeza de un gobierno alemán—y en las de cuantos profesores alemanes—no hay cabida para esos productos cerebrales. Y estos hombres son los que han arrasado Bélgica y quieren arrasar Francia en nombre de la cultura europea, frente a la barbarie moscovita.

Pero esas palabras no sólo denotan un grado inferior de cultura moral; son, al mismo tiempo, una trágica confesión de impotencia política. Es notorio que el emperador alemán se ha esforzado en atraer a su órbita a todas las naciones europeas. Al principio de su reinado buscó la colaboración de Rusia, olvidándose entonces de la barbarie y el peligro moscovitas. Luego rondó a Francia. La alianza franco-rusa, primero, el convenio anglo-ruso, después, y, al fin, la Triple Entente, fueron desbaratando todos los planes internacionales del emperador. No logró atraerse a las potencias más fuertes de Europa, ni tampoco pudo mantenerlas aisladas. Sólo consiguió la alianza de Austria, un país débil e internamente deshecho, y la de Italia, cuyo espíritu de solidaridad ya lo hemos visto. En estos últimos tres o cuatro años, Alemania había reanudado sus tentativas de aproximación a Inglaterra, o, mejor dicho, había aceptado, hasta cierto punto, las ofertas de amistad hechas por el Gobierno británico, sin duda con el propósito de quedar o, por lo menos, debilitar la Triple Entente. Estos ensayos de amistad hicieron creer a Alemania que Inglaterra la consentiría aplastar a Francia y asegurar un terrible golpe a Rusia.

Nunca será posible descubrir todas las causas de este gran acontecimiento que gravita sobre todos nosotros; pero a los indicados puede añadirse otro: el fracaso de la diplomacia alemana. Alemania había llegado al convencimiento de que el procedimiento de la expansión pacífica, en el que Inglaterra ha sido una insuperada maestra, no la conduciría muy lejos; desaparecido Bismarck, los diplomáticos alemanes, empezando por el emperador, han hecho el papel de niños estúpidos en manos del resto de la diplomacia europea. Esta certeza habían ganado: que con su inteligencia no conquistarían un palmo de terreno en Asia ni en África. De ahí sus ensayos de fuerza, la anexión de Bosnia y Herzegovina a Austria fué obra de Alemania, para humillar a Rusia. El

golpe de Agadir en 1911 fué un tanteamiento del terreno. La guerra de 1914 es un acto de desesperación en que Alemania pide a sus soldados el poder que no lograron sus diplomáticos. Su último fracaso diplomático ha sido ese; el no haber podido evitar la intervención de Inglaterra. De haberlo conseguido; acaso hubiera triunfado de Rusia y Francia, y su supremacía hubiera sido absoluta en el Continente europeo. Después de esto, hubiera podido dedicarse durante unos años a aumentar su escuadra para disputar entonces la supremacía naval a Inglaterra. La intervención de ésta no sólo ha hecho, más que difícil, imposible la supremacía, sino que ha expuesto a Alemania a ver reducido su poder terrestre y naval al rango de una potencia del segundo orden.

Comprendemos la excitación del canciller, el cual—dice el embajador inglés—"estaba tan evidentemente rendido por la noticia de nuestra acción y tan poco dispuesto a oír razones, que me abstuve de añadir combustible a la llama con nuevos argumentos". [También se explica el gesto de cólera del emperador al devolver al representante británico los títulos de mariscal de campo y de almirante que Inglaterra le había otorgado en épocas anteriores.

LUIS ARAQUISTAIN.  
Londres 1.º de Septiembre de 1914.

## ORIHUELA

Esta mañana se ha celebrado una imponente manifestación de los campesinos habitantes en el pueblo de Benferri y los partidos rurales de la Matanza y la Murada.

Compañía unos 3.000 hombres, los cuales, en actitud un poco violenta, se han dirigido a la plaza de la Constitución, situándose frente a la Casa Consistorial, pidiendo a grandes voces trabajo y pan.

Los curas párrocos de los respectivos poblados, que venían al frente de los manifestantes, han garantizado el orden.

Ya una vez calmados, han subido comisiones a hablar con el alcalde accidental señor Ferris.

Este ha escuchado las pretensiones de los manifestantes, prometiéndoles, como lo ha hecho, dirigirse por telegrama al presidente del Consejo y a los ministros de la Gobernación y de Fomento, lo mismo que al gobernador civil y al diputado a Cortes don Manuel Ruiz Valerino.

Se les expone a dichos señores la situación desesperada de los manifestantes, en su mayoría obreros inmigrantes de la Argelia, que al quedar allí sin trabajo y en la más espantosa miseria, se repatriaron buscando en su país, y junto a su familia, el trabajo que les permita cubrir, siquiera fuese decentemente, las más apremiantes necesidades de la existencia.

Los comisionados hicieron salir al balcón del Ayuntamiento al alcalde, para que la multitud que en la plaza había, escuchara de sus labios las promesas que a ellos les había hecho.

Así lo hizo el señor Ferris y los manifestantes le escucharon respetuosamente pero con imposibilidad demostrativa de que confiaban poco que el remedio lo aplique el Gobierno con la presteza que el gravísimo mal reclama.

Luego la multitud, engrosada considerablemente con obreros de la huerta que también carecen de trabajo a causa de los efectos de la pertinaz sequía que ya varios años se está experimentando en esta vega.

Excedían los manifestantes de cuatro mil y se dirigieron al Palacio Episcopal, a rogar al señor obispo de la Diócesis doctor don Ramón Plaza y Blanco, que interpusiera su influencia a cerca de los poderes públicos, para que con la urgencia que se requiere, acuda en remedio del mal, que siembra el hambre, la miseria y la desesperación en los campos y huerta de esta ciudad, extendiéndose ya sus estragos al interior de la misma.

El sabio doctor Plaza, recibió a los comisionados con la dulzura evangélica que es la nota simpática de su carácter bondadoso, y con palabras de sinceridad, les prometió poner de su parte cuanto le fuera posible con el fin de que se conjurara el mal pronto, expresando el sentimiento que le producía ver a sus diocesanos en una situación tan lamentable, y también telegrafió a Madrid, comunicando el estado de este país.

Se pide y se espera que el Gobierno fomenté algunas obras públicas en este término municipal, tales como las carreteras de Orihuela a Torremóndoc, de Orihuela a Abanilla, pasando por el

campo de la Murada y por Benferri, pero los vecinos de la Matanza solicitan se modifique el trazado de la misma para que pasando por dicho campo no queden aislados y para que mientras duren las obras, puedan tener trabajos también.

La manifestación se disolvió pacíficamente, pero hay que procurar que no se repita, poniendo antes remedio al mal, porque el hambre es mala consejera, y no todos los días se puede conformar a los que la padecen, con buenos consejos, esperanzas y con los textos de unos telegramas.

## La guerra europea

### Conferencia de las 2 i.

PARIS  
Aeroplano alemán capturado

Un aeroplano alemán que realizaba un reconocimiento a la retaguardia de las tropas francesas fué alcanzado por los disparos de los franceses y descendió entre sus filas.

El oficial piloto y el observador, que fueron ligeramente heridos, quedaron prisioneros.

El avance de los aliados

El comunicado oficial de las once noche dice que ninguna noticia se tiene del cuartel general.

Solo se sabe que el avance de los ejércitos aliados continúa en todo el frente.

Según conservando el contacto con el enemigo.

El ala izquierda de los aliados ha franqueado el río Aisne.

PETROGRADO  
Dos millones de hombres en lucha

En la gran batalla librada en Krasnik entre los austriacos y rusos han tomado parte dos millones de hombres y han luchado diez y siete días.

El resultado ha sido completamente favorable a los rusos que se han apoderado de 94 cañones y han hecho tres mil prisioneros, incluso doscientos oficiales.

Continúa la persecución de los austriacos.

LONDRES  
Manifiesto obrero

El comité parlamentario de sindicatos obreros ha aprobado un manifiesto de participación del partido obrero en la guerra actual.

MADRID  
Conferencia de las 5 tarde

El día del Presidente

Cuando recibió Dato la visita de los periodistas les facilitó el telegrama sobre la operación de Arcila, elogiando grandemente a cuantos han tomado parte en la operación.

También dijo que había conferenciado con Lema, quien le comunicó varias noticias de la guerra, la mayoría de ellas publicadas ya por la prensa.

Respecto a la petición de la Cámara de Comercio para que se habilite como zona neutral el puerto de Cádiz con objeto de que pueda competir con Amberes, dijo Dato que el asunto es delicadísimo y que necesita detenido estudio.

La cuestión se tratará en Consejo de ministros antes de contestar a la petición formulada.

Asuntos militares

Para que comparezca ante el juez instructor capitán de la Comandancia militar de Murcia y al objeto de prestar una declaración en exhorto procedente de Barcelona, se cita a María Gómez, residente en Montegudo (Murcia) y madre del soldado Antonio Ruiz Gómez, a quien se instruye expediente por falta a concentración.

## BENIEL

Defunción

Días pasados dejó de existir la señora doña Luisa Sevilla Llanes, hermana política de nuestro estimado amigo don Trinitario Martínez.

El entierro constituyó una gran manifestación de duelo, pues la familia y la familia cuentan en esta localidad con muchas simpatías.

Reciban los interesados en este duelo, nuestro sentido pésame.

Próximo entace

Se han tomado el dicho, y en breve

se verificará el enlace de la bella señorita doña Josefa Ortiz Ros, con el distinguido joven don Antonio Pujante Rosero.

En la ceremonia actuaron como testigos los señores don Juan Siquero, don Adrian Robles y don Trinitario Martínez.

Todos los asistentes fueron espléndidamente obsequiados con dulces y licores.—12 Septiembre 1914.

## Un músico novel

El sábado pasado en los salones del Círculo de Bellas Artes, se congregaron muchos aficionados y profesores de música, a escuchar dos producciones debidas a la precoz inspiración del joven pianista don José Fernández Meseguer.

Una de estas producciones musicales, es un pasodoble titulado "Alcalareño", que ha compuesto con motivo de la aler nativa de este diestro.

A escuchar esta bonita obra, asistió el valiente matador doctorado ayer en nuestra plaza.

El pasodoble está muy bien hecho; tiene la sencillez característica de esta clase de composiciones y la gracia y alegría de la música española.

El autor señor Fernández Meseguer, fué ovacionado por la numerosa concurrencia y tuvo que repetir el sexteto el pasodoble tres o cuatro veces.

También ejecutó el sexteto un precioso Vals que el mismo autor ha dedicado a nuestro director señor Jara Carrillo; un cadencioso y sentido trozo musical que gustó mucho al auditorio, y que fué también muy aplaudido.

Felicitamos al joven compositor, que tan ventajosas facultades revela en sus comienzos para la música.

## CARTAGENA AL DIA

### Fiesta en el Penal

El domingo en la tarde se celebró en el Penal de esta plaza, una de esas brillantes fiestas que se organizan por iniciativa del digno director don Ricardo Mur, para recreo y distracción de los reclusos.

En el hermoso patio central del establecimiento, tuvieron lugar unas animadas "cuccañas de agua" que hicieron reír grandemente a los penados. Después tocó la banda de música y el orfeón dirigido por el ilustrado maestro compositor don Benjamin Sevilla, cantó la hermosísima Alborada Gallega de Velga y el Himno de la Exposición de Valencia, siendo ovacionados.

Hicieron también los penados ejercicios de gimnasia sueca, dirigidos por los ayudantes don Salustiano Anesuelo, don Claudio Aldaz y don Félix Sevilla, quienes llevan un mes escasamente instruyéndoles y han conseguido que practiquen todos los movimientos con la mayor exactitud y uniformidad, siendo de gran efecto y mereciendo muchos plácemes la labor entusiasta de los referidos señores a los que felicitamos.

Una vez terminados dichos ejercicios se dió un descanso a los reclusos, sirviéndoseles una suculenta comida y de jándoles luego unas horas de descanso.

En el Penal se han introducido importantes mejoras, todo ello debido al celo incansable del director señor Mur, que es la providencia de estos desgraciados.

Muy en breve darán principio las obras para la nueva enfermería y biblioteca, y también se construirá un espacio para escuela, teniendo en cuenta el excesivo número de penados que acuden a instruirse.

También proyecta el señor Mur, dotarles de un gran comedor para lavatorio y de otras comodidades y mejoras que contribuirán a la obra cultural y provecha que viene realizando en favor de los penados.

### Suceso extraño

En el paraje denominado el Saladillo, de la diputación de La Aljorra, fué hallado el cadáver de José Pérez Vidal, de 29 años, natural de Fuente Alamo, tratante en ganado, apodado Santos.

El juzgado se trasladó al lugar del suceso procediendo al levantamiento del cadáver.

Esté presentaba una herida de arma de fuego en la sien derecha; a su lado había un revolver Smith, calibre 9, con una cápsula vacía y varios papeles de su pertenencia diseminados en desorden; hallábase el cadáver en completo estado de descomposición, en un ramblizo, a un lado del camino, medio oculto.

Se supone que la muerte ocurriera el viernes en la noche.

Hacia pocos días que había hecho efectivo un crédito de cinco mil pesetas, cuya cantidad no llevaba encima, por haberla entregado a su compañero de negocios día antes.



**Filiberto Cano y Fontecha**  
Falleció en Quintanar de la Orden (Toledo)  
el día 13 de Septiembre de 1913, a los diez años de edad  
después de haber recibido los auxilios espirituales y la beatificación de S. S. I.  
R. I. P.

La Razón Social Fontecha, Bayo y Cano, sus inconsolables padres Don Filiberto y Doña Aniseta, sus hermanos, abuelos, bisabuelos, tíos, primos y demás familia,  
Participan a sus amigos tan sensible pérdida.

Murcia 15 de Septiembre de 1914.

Cuando se practicó la diligencia del levantamiento del cadáver se vió que no llevaba dinero encima.

Este suceso ha causado profunda impresión, pues la víctima era un hombre trabajador y honrado.

El juzgado trabaja activamente en el esclarecimiento del hecho.

Noticias

Pasan destinados a este Apostadero los terceros maquiastas don Juan Cayuela y don Juan Antonio Fomell Ruiz, con objeto de practicar el manejo de turbinas.

Se remite expediente de pensión de la viuda del subintendente don Emilio Bonzo.

Se concede pensión a la viuda del teniente de navío don Cayetano Marabotto.

Por embriaguez y escándalo fueron detenidos Juan Segado Conesa, Juan Alarcón García y Teresa Tomás Botella, y por riña tres individuos, uno de los cuales con una herida en la cabeza.

En el pabellón "El Brillante" hizo su reaparición la notable bailarina "La Tempranica" alcanzando nuevos y merceditos triunfos.

Se encuentra entre nosotros el notable cronista de "Heraldo de Madrid" y distinguido literato don Isaac Muñoz.

La distinguida esposa del Corredor de Comercio don José Barberá Lizana, ha dado a luz un precioso niño.

Nuestra enhorabuena.

Se encuentra enfermo el teniente de navío don Julio de Ochoa.

En breve contraerán matrimonio la bellísima señorita Luisa Moncada y don Francisco Allona, capitán de artillería.

Nuestra enhorabuena.

Diario de Murcia

UNA BANDA DE PUEBLO

El domingo se presentó en esta ciudad la banda de música de Librilla, que se había ofrecido espontáneamente a amenizar la feria de Murcia. Efectivamente, asistió a la corrida de toros y después al desfile del Parque de Ruiz Hidalgo, donde ejecutó admirablemente tres piezas clásicas, una de ellas la gran marcha de "Tanhäuser", de difícil y delicada ejecución.

Los músicos de Librilla consiguieron un triunfo y una ovación merecida. Ellos son cuarenta, todos trabajadores, jornaleros, que después de estar todo el día en el trabajo, dedican algunas horas de la noche al cultivo del arte, estudiando y ensayando.

Su venida a Murcia ha sido para ofrecer a esta ciudad un homenaje de gratitud como artistas, porque, al fin, el fundador de esa banda, el maestro de casi todos esos músicos, ha sido un ilustre murciano, a quien todavía no se le ha hecho la justicia que se le debe, don Vicente Espada, padre de una generación de músicos, a quien por fallecimiento, sucedió en la dirección de la banda de Librilla, su hijo don Baltasar Espada, que continúa conservando y mejorando la labor de sus padres, al frente de esa corporación musical.

Es decir, que ellos han venido a manifestar cómo son casi murcianos, por ser hijos en la vida del arte de don Vicente Espada y de su hijo don Baltasar. Muchas gracias a todos y sepan que aquí siempre se les recibirá con cariño. La banda de Librilla es una banda de pueblo, digna de una ciudad. Cuenta más de veinte años de existencia, sin más apoyo, ni otro estímulo que el amor por el arte de los obreros que la forman.

AL MONTE!

El tren que procedente de Alicante llegó anoche a primera hora a esta estación, trajo multitud de gente de Orihuela y de otros pueblos de la vecina provincia, que vienen a acompañar a nuestra patrona en su traslado a su eremitorio del monte. Y es que esos pueblos de la vega, también tienen fe en la Virgen de la Fuensanta. Porque está allí en lo alto y todo lo que domas cae bajo su jurisdicción y amparo.

Creo que la romería de este año va a ser extraordinaria. La favorecerá el tiempo sereno, aunque caloroso que reina, y las mismas circunstancias que cada día se agravan, contribuirá a la espléndidez de un acto religioso y popular como acompañar a la Virgen a su templo del Monte.

En esta romería hacen su feria algunos industriales de los que van al monte a servir comidas y almuerzos, a vender vino, almendras, torrados, melones de agua, etc.; pero, sobre todo, el día es de los tartaneros y dueños de carruajes. ¡Cuidado con los baches, que creo que los hay de primera, por esos caminos!

J. M. TORNEL

MOVIMIENTO OBRERO

Sr. Director de EL LIBERAL

Muy señor nuestro: Con esta misma fecha enviamos la adjunta instancia al Ayuntamiento, Gobierno civil y Jefatura de obras contra las inundaciones, solicitando trabajo, con el fin de remediar las penalidades de nuestra clase, agudizadas hasta el extremo de no poder soportarlas ni un momento más la miseria y el malestar inquietante de millones de seres, agradeciendo de la inserción en ese digno diario, por lo que le quedamos altamente agradecidos.

Beniján y Torresguera 11 de Septiembre de 1914.—El presidente, Antonio Lora.—El secretario, Jesús Griñán.

"Los que suscriben obreros de taller y huerta y miembros de las comisiones nombradas para gestionar de los Poderes públicos la obtención de trabajo con que poder atender a sus familias hambrientas, exponen respetuosamente a V. S. se digne interesarse rápidamente con los grandes medios de que dispone, y antes de que la desesperación haga presa en centenares de familias, en facilitar trabajo que atenué este malestar creciente y, al poder ser, dentro de las siguientes condiciones, aprobadas unánimemente por los obreros de los pueblos de Beniján y Torresguera.

Primera. Que los trabajos en los respectivos partidos, con objeto de que participen las familias del beneficio íntegro de los jornales, sin menoscabo alguno.

Segunda. Que prosigan los trabajos suspendidos por la Jefatura de obras contra las inundaciones, en el trozo octavo del Reguerón y en el mismo trozo el puente sobre el camino denominado "De los pinos", o el trozo de carretera aprobada, desde el Palmer a Beniján.

Por lo expuesto, de V. S. esperamos una resolución satisfactoria a esta respectuosa instancia que tenemos el honor de dirigirla.

Dios guarde, etc., etc."

Por el Sindicato agrícola obrero de Torresguera.—El presidente, Antonio Lora.—El secretario, José Díaz.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA

OFICINAS: COLEGIATA, 7.

Casa del "Heraldo de Madrid"

# INTERESANTES DETALLES DE LA GRAN BATALLA DEL MARNE

## La ruina y la bancarrota de Alemania

(Servicio telegráfico y telefónico recibidos hasta las 5 de la mañana.)

### Conferencias extractadas

(Recibidas después de cerrada nuestra edición anterior.)

San Sebastián. La impresión dominante en Francia es el optimismo abriéndose paso las esperanzas.

Un informe oficial de Burdeos dice que los alemanes han abandonado los alrededores de Nancy.

Los franceses han recuperado Lunelville.

Los alemanes se han retirado de Aisne sin poder sostenerse.

Perdieron 175 cañones en dos días.

Los belgas cortaron el ferrocarril entre Bruselas y Lieja luchando con los alemanes que van a Francia.

En Bayona hay 2600 heridos y en Biarritz 1400.

Los alemanes se entregan con que solo se les dé palabra de que no se les fusilará.

El embajador alemán en San Sebastián ha facilitado un telegrama diciendo que el ejército del Kromprinz ha tomado los campos atrincherados de Verdun.

Se desmiente la noticia del sitio de Koensberg.

Dentro de Alemania hay trescientos mil prisioneros: 125.000 franceses, 24.000 belgas, 140.004 rusos y 10.000 ingleses.

El último balance del Banco alemán es más favorable habiendo disminuido la circulación de billetes y aumentado la del oro.

El gobernador de Guipúzcoa ha rogado a los periódicos que se abstengan de publicar noticias tendenciosas y que no exterioricen simpatías hacia determinadas potencias, habiendo ofrecido los directores de los diarios que así lo harán.

En la sección del Ayuntamiento de Irún los republicanos y socialistas protestaron contra la agresión a Lerroux calificándola de bárbara, inhumana y criminal.

Los carlistas se abstuvieron de asistir.

Noticias de París dicen que los rusos ocuparon las posiciones del ala izquierda del ejército austriaco ocupando Tomashof.

Se está librando un combate importante sobre la orilla derecha del río Scaida en el triángulo de Anderaerde, Courtrai y Renaix.

A varios puntos se les ha detenido con fuerza en la frontera austriaca.

Se les acusa de fomentar la rebelión entre los italianos contra Austria.

Dicen de Ostende que los alemanes han incendiado y destruido completamente Diant sur Meuse.

Se ha sabido que en la toma de Diant a las mujeres se las encerró en un convento, mientras que centenares de hombres eran fusilados.

Londres. Dicen de Bélgica que los alemanes se alejan rápidamente, para proteger Berlín contra los rusos.

Fekín.—Las inundaciones en las cercanías de Tasing-Tao han impedido a los japoneses avanzar sobre la ciudad.

Los aliados recogen en los bosques y campos infinidad de alemanes heridos y rendidos por la fatiga, que han sido abandonados en la huida.

Esto demuestra la desmoralización del ejército alemán.

Los plantadores de la isla de San Mauricio han ofrecido al ejército y a la marina inglesa dos millones de libras de azúcar.

Noticias de Galitzia dicen que los rusos han sufrido nuevamente grandes pérdidas con los austriacos que han vuelto a tomar la ofensiva.

París. La retirada de los alemanes sigue siendo general, realizándose con extrema rapidez.

Joffre, en la orden del día dirigida al ejército dice que la batalla sostenida desde el día 5 se ha terminado con una gran victoria.

Los alemanes han evacuado Vitry. El tercer ejército francés ha capturado toda la artillería de uno de los cuerpos alemanes, sumando 160 cañones.

Se confirma que los franceses han ocupado Lunelville.

En varios sitios los alemanes han abandonado las baterías y carros de municiones.

Los prisioneros dan grandes muestras de agotamiento físico producido por el hambre y por el exceso de trabajo.

Los rusos obtienen en dos de las tres secciones de su frente grandes ventajas.

La izquierda austriaca que opera en Galitzia ha quedado separada del grueso del ejército y rechazada en el ángulo que forman los ríos Vistula y San.

Los rusos enterados de esta operación, se encontraban apostados en el río Vistriga hacia Lublin y ocuparon posiciones desde Opolio al este del Vistula a Lublin y al sudoeste de Krasnik y Tomashoff que también fué ocupada.

Los austríacos perdieron más de treinta mil hombres y cuarenta cañones.

En el sur, el combate continúa, asegurándose que ha sido envuelto el flanco derecho austriaco.

Entre Bruselas y Lovaina han sido diezados los invasores.

La línea férrea de Lieja ha caído en poder de los belgas.

Las fuerzas alemanas de Gante se retiran al sur.

El ministro de Comercio de Inglaterra declara que el noventa por ciento de los obreros ingleses continúa sus trabajos y las dos terceras partes de los restantes se encuentran en el servicio militar y naval.

Petersburgo. El ala derecha rusa ha llegado ante Koensberg que los prusianos están reforzando.

Después de una escaramuza se libró una batalla en las cercanías de Elawa.

Dos divisiones alemanas fueron destruidas.

Los rusos se han apoderado de numerosas ametralladoras.

Ostende. Circula el rumor de que los príncipes Federico Guillermo Adalberto de Prusia y Carlos de Wuttenberg han muerto en el hospital de Bruselas a consecuencia de las heridas.

Londres. Es oficial que los ingleses ocuparon el viernes último la ciudad de Herbershohe, en la Isla de Nueva Pomerania en el archipiélago de Bismarck.

El pabellón inglés ondea sobre la ciudad.

Después de un reñido combate el oficial alemán, comandante del destacamento, se rindió sin condiciones.

### Conferencia telefónica

PARIS  
Capitulación de los austriacos?

En París se han recibido noticias de San Petersburgo acogiendo el rumor de que la mayoría de las tropas austriacas han capitulado después de tremenda derrota sufrida.

Proposiciones del kaiser rechazadas

Se sabe que un general alemán, provisto de pasaporte franco, estuvo en Amberes, enviado por el kaiser para entrevistarse con el rey Alberto de Bélgica.

El general germano hizo al rey belga proposiciones que éste rechazó, negándose en absoluto a leer los pliegos que el primero le llevaba de parte el emperador alemán.

El rey Alberto le dijo que continuará luchando contra Alemania mientras le quede un hombre, no aceptando condiciones para la paz hasta que las demás naciones aliadas lo crean conveniente.

BURDEOS  
El triunfo de los aliados

Telegrafían de Burdeos que oficialmente se ha confirmado la tremenda derrota sufrida por los alemanes en la batalla del Marne.

Los despachos que Joffre ha dirigido al Gobierno francés manifiestan un gran optimismo.

Asegura el generalísimo de las tropas aliadas que con la movilización de las reservas y su concurso se ha conseguido que se equiparen las fuerzas beligerantes.

Las tropas alemanas que han tomado parte en el combate del Marne las formaban 23 cuerpos de ejército y otras tantas eran las fuerzas aliadas.

En total se calcula en un millón de hombres los que han tomado parte en la batalla del Marne.

La artillería alemana de grueso calibre demostró superioridad sobre la francesa.

En cambio la francesa de 75 milímetros se impuso a todos los cañones, causando terribles estragos.

Los alemanes en Argande

Se reciben noticias de Argande diciendo que los alemanes, mandados por el hijo del kaiser, han tomado posiciones en aquel término, para iniciar la contraofensiva.

Conferencia de las 9 noche

BURDEOS  
Continúa la gran batalla

Entusiasmo de los aliados

Dicen de Burdeos que siguió toda la noche del día 12 el ejército aliado sin dejar a los alemanes un momento de reposo.

Aquellos están entusiasmados ante la perspectiva de la victoria.

Se muestran incansables.

En la madrugada del día 13, el ala izquierda se precipitó sobre el enemigo, sorprendiéndose al ver que había retrocedido rápidamente durante la noche, dejando solamente algunas fuerzas para encubrir su movimiento.

Toda la artillería parada de un cuerpo de ejército con carros de municiones la abandonaron.

Los aliados tuvieron que franquear veinte kilómetros para renovar el contacto con el enemigo.

Los aliados volvieron a ocupar Amiens, siendo recibidas las tropas con ovaciones delirantes.

La retirada es general

Las noticias que se tienen del centro y del ala derecha, son también favorables.

La retirada es general y rápida hacia Louvay y Luxemburgo.

¿El Kromprinz herido?

Se dice que el Kromprinz se encuentra gravemente herido; pero esta noticia necesita confirmación.

Lo único cierto es que han muerto varios generales alemanes.

El Ejército belga

El ejército belga continúa infligiendo grandes pérdidas a los alemanes, merced a haber empleado la artillería de grueso calibre, utilizando la lección que les han dado los alemanes.

Lo que harán los alemanes

En las esferas oficiales se cree que los alemanes detendrán la retirada en la región de Geronne y San Quintín, librando una violenta batalla antes de replegarse definitivamente sobre Mezières.

También se cree que abandonarán toda la región del Norte de Francia y del centro del Bélgica, y se limitarán a conservar ambos Luxemburgos para continuar comunicándose con Alemania.

La lucha en Bélgica

Las noticias de la lucha que se desarrolla en Bélgica son muy satisfactorias.

Los belgas han obtenido una señalada victoria entre Lovaina y Bruselas.

Quieren a toda costa recuperar su capital.

Ayerillas del Escalda, en dirección a Francia, siguen avanzando las fuerzas salidas de Ostende.

Acercos de la marcha de las operaciones en esta región se tienen pocas noticias.

El Gobierno francés guarda gran reserva.

Voluntarios españoles

En Francia aumenta el número de voluntarios españoles que se alistán en el ejército francés.

Solamente en Biarritz ascienden a trescientos.

Felicitación del rey Alberto

El ministro de Francia en Amberes comunica al Gobierno que el rey Alberto le ha felicitado con motivo de la gran victoria en la batalla del Marne.

Otra felicitación

Comunican de París que el general Gallien ha felicitado a las tropas en la orden del día por su cooperación a la acción de Joffre y French en la batalla.

La miseria en Alemania

Continúan llegando por la vía de Co-

penhague y Londres noticias de Alemania haciendo un cuadro aterrador de la espantosa miseria actual.

En las ciudades marítimas se celebran continuas manifestaciones de obreros viejos.

Estos se mueren de hambre.

Docientas fábricas de pan y harina hacen incesante aprovisionamiento para el ejército.

El pan que se envía a los soldados se compone de una mezcla de harina de cebada y harina de patatas; pues la de trigo escasea muchísimo y se emplea con mucha parsimonia.

El ministro de Agricultura ha ordenado que se utilicen con mucha prudencia los ganados del imperio, pues en muchas ciudades escasea la carne fresca, produciéndose abortos.

El precio del trigo sigue subiendo.

El miedo a los rusos

Los continuos desastres de los austríacos han causado en Berlín gran inquietud.

Se teme que los rusos desistan de marchar a Viena e invadan la Silesia prusiana buscando el camino más fácil para llegar a Berlín.

En las esferas oficiales dudan que los rusos ataquen el frente de Posen.

Tampoco se cree fácil la toma de Coensberg.

Conferencia de las 10'30 n.

BURDEOS  
Francia convertida en Hospital

Las noticias que se reciben de Burdeos aseguran que aún se desconoce allí el número exacto de los cañones cogidos al enemigo en la gran batalla del Marne, ni el de los prisioneros que se le han hecho.

Los veinticinco cuerpos de que consta el ejército francés, han tomado parte en la lucha, apoderándose de gran número de baterías y haciendo prisioneros a muchísimos oficiales y soldados enemigos.

Continúa la persecución con el fin de obtener el mayor resultado posible de la victoria y aumentando el botín de guerra.

En breve se dará diariamente una nota oficial, especificando el número de cañones cogidos y de los prisioneros alemanes.

Continúan llegando al Mediodía de Francia convoyes de heridos, especialmente a Perpignad, Pau, Biarritz, Burdeos y Aviñón.

En Lourdes y otras poblaciones se están preparando las camas a millares para atender a los muchos heridos que se esperan procedentes de la última batalla, la que ha sido tremendamente sangrienta.

Se puede asegurar que toda Francia quedará convertida en un vasto hospital.

El invento de Turpín

Se dice que en la batalla del Marne, se ha utilizado por primera vez el invento de Turpín.

Parece ser que se trata de unas flechas provistas de su propulsor, las cuales se arrojan desde los aeroplanos, las que descienden velocísimas, como si fuese cuerpos pesados, y al menor choque estallan violentamente, siendo sus efectos, del explosivo de que van provistas, sobre todo su poder asfixiante, son aterradoros.

El ejército del Loire

El ejército francés del Loire se halla ya formado, ignorándose el destino que se le dará, pero por sus movimientos se desprende que su misión es la de limpiar de alemanes todo el noroeste de Francia.

Esta misión no ha de tropezar con ningún obstáculo serio, pues los acontecimientos se precipitan de suerte tan favorables para los aliados, que si un golpe afortunado de los alemanes no los contiene, meterán de cabeza a los teutones en Alemania sino copan buena parte de su ejército.

Donativo para los heridos

La compañía Lor ha donado docientos mil francos con destino a los heridos y familias de las víctimas de la guerra.

Comunicación de la victoria

El comandante Tomasón, jefe del negociado de la prensa del ministerio de la Guerra, reunió ayer a los periodistas con objeto de leerles un despacho de

Joffre comunicando la victoria del Marne.

Al terminar la lectura los periodistas aplaudieron y vitorearon a Francia y al ejército.

Tomasón entusiasmado les dijo: Después de lo que acaban de conocer pueden hacer ustedes en los periódicos todos los comentarios que quieran.

Recursos para la defensa nacional

El ministro de Hacienda ha publicado un decreto creando unos bonos especiales para subvenir a los gastos que ocasione la defensa nacional por la suma de un millón quinientos mil francos.

Los maestros de escuela belgas

El ministro de Instrucción ha publicado una orden autorizando a los maestros de escuela belgas acogidos en Francia para que abran escuelas en todo el territorio de la República mientras duren las actuales circunstancias.

Los dueños de cinematógrafo

Los dueños y empresarios de cinematógrafos han celebrado una reunión ordenando pedir al Gobierno les permita dar funciones en las que se exhiban películas patrióticas.

El Kromprinz en peligro

Se asegura que el Kromprinz se encuentra en situación muy apurada en las cercanías de Verdun, por no ser dueño de su línea de retirada y estar imposibilitada de avanzar hacia el Norte, tratando de abrirse paso por la punta alta del río.

Leyes rusas para Austria y Prusia

El Consejo del Imperio ruso está preparando varias leyes administrativas para aplicarlas en las regiones conquistadas en Austria y Prusia.

Las Trade-uniones inglesas

El comité parlamentario de las Trade-uniones inglesas, ha publicado un manifiesto aprobando el acuerdo del partido laborista británico, de apoyar al Gobierno inglés en la actual guerra.

ROMA  
El empréstito alemán

Un telegrama recibido de Berlín anuncia que la casa Krupp se ha suscrito por treinta millones de marcos para el empréstito de guerra decretado en Alemania.

Los periódicos germánicos dirigen calurosas excitaciones a los capitalistas del imperio para que acudan también a la suscripción.

Conferencia de las 12 noche

VIGO  
La situación de Berlín

Lo que dice un personaje sudamericano

A bordo del "Zelandia" ha llegado un personaje sudamericano que ha salido de Berlín el día 5 del actual.

Dice que el día 2 de Septiembre se verificó la movilización de las reservas con mucha precisión y entusiasmo.

Desde la ruptura de hostilidades, todos los extranjeros fueron asediados en las calles hasta el extremo de que la prensa hizo un llamamiento aconsejando serenidad y cordura al pueblo alemán.

En los primeros días de guerra se confiaba mucho en Austria, pero después se apagó el entusiasmo.

El rumor popular decía que había llegado el momento de que España declarase la guerra a Inglaterra por haber echado a pique al buque corsario "Kaiser Wilhem" en aguas españolas.

Ciertos políticos influyentes empiezan a creer que la guerra será difícilísima para Alemania porque los enemigos son muchos.

En los primeros días de guerra un ruso disparó el revolver contra el Kromprinz en la Avenida de Uater de Linden, hiriéndole levemente.

El agresor fué lynchado.

El Kromprinz salió de paseo dos días después.

Parece cierto que había muchos espías rusos y que algunos fueron fusilados.

En Berlín se construyen trincheras, defensas y fuertes provisionales, trabajándose de noche y día durante una semana.

Llegaron a Berlín 150 ambulancias de heridos.

Cuando el generalísimo Von Steen se despidió del Kaiser para ir a campaña, le dijo que estaría en París el día 24 de Agosto para preparar la celebración del aniversario de Sedan.

Desde anoche—continúa diciendo el personaje sudamericano—Berlín parece un cementerio.

Se cierran los cafés y los bars, y los que quedan se hallan servidos por mujeres.

Todos los teatros están cerrados.

También hay clausurados setecientos cafés.

En los pueblos próximos a Berlín hay setenta mil obreros parados.

Un millar de ellos desfilaron en manifestación pacífica por las calles de Berlín.

También desfilaron por las calles de Berlín 18 cañones y una bandera que han sido cogidos a los rusos.

Los arrastraban los caballos rusos entre una doble fila de soldados, yendo algunos oficiales heridos empujando los cañones y dando un espectáculo de gran teatralidad.

En los primeros días de la guerra en todos los cafés se tocaban los himnos alemán, austriaco e italiano.

Después se ha suprimido el italiano. También se ovaciona a los japoneses, creyéndose que el Japón declararía la guerra a Rusia.

En Berlín se ignora el paradero del cuartel general.

Solo se publican noticias favorables. Solamente había cuando se declaró la guerra ocho cañones de sitio de 24 centímetros que se estaban ensayando hacia varios meses.

En Lieja se emplearon dos de estos cañones.

En Alemania se cree que todos los Estados europeos se verán obligados a intervenir en la guerra.

Cuatro cazatorpederos que se construían para la Argentina se los ha incautado el Gobierno alemán.

Al pasar este personaje sudamericano por Amsterdam varios grupos se hallaban en las calles vitoreando a Francia e Inglaterra.

En Amsterdam hay 34 obreros sin trabajo.

Conferencia de las 1'20 md.

BURDEOS  
La retirada del ejército alemán

El comunicado oficial dice que continúa el retroceso general de las tropas alemanas, las que son enérgicamente perseguidas en su retirada, por lo que ésta es cada vez más precipitada.

En la región de Maat Mirail, Sur Maine y Nevigay han abandonado numerosa artillería y municiones y los caballos extenuados.

La novena división de caballería ha estado cuatro días sin recibir víveres.

Ataques de los belgas

El ejército belga ataca furiosamente al ejército sitiador de Amberes con objeto de obligarle a levantar el cerco.

La batalla del Marne, según los alemanes

El texto oficial del ministerio de la Guerra alemán al dar cuenta de la derrota sufrida en el Marne, dice que las columnas enemigas considerablemente reforzadas que han intervenido en la lucha no han obligado a retroceder abandonando cincuenta cañones, además los aliados nos han cogido varios millares de prisioneros.

Plazas ocupadas por los alemanes

Se sabe que Lille después de sufrir tres días el ataque de los alemanes fué ocupado por estos.

También ha sido bombardeada y tomada por los alemanes la ciudad de Guisa, la que sufrió grandes deterioros producidos por las granadas alemanas.

Así mismo los daños sufridos en San Quintín por el bombardeo también ha sido grande pero el tesoro que encerraba el museo fue puesto a salvo previamente.

En Semlis el bombardeo produjo el incendio de un barrio entero.

PARIS  
Los alemanes en Lille

Las tropas alemanas cuando entraron en Lille impusieron a la población una contribución de guerra de trescientos mil francos nada más porque el alcalde manifestó a los generales que la ciudad

había sido abandonada por los vecinos ricos. Los alemanes se han dado en Lille una vida excelente, haciendo servir espléndidas comidas y alojándose en los mejores hoteles.

### Héroes de la batalla del Marne

Entre los que más se han distinguido en la batalla del Marne figura André, campeón francés en diversos concursos de atletismo, habiéndosele propuesto para la medalla militar y ha sido nombrado sargento.

### Ulanos atacados

El primer día de la batalla del Marne un destacamento de ulanos, extraviado, llegó hasta el bosque de Fontainebleau siendo alcanzado por una patrulla francesa, la que les atacó haciéndoles huir.

### Victoria de los rusos

La embajada rusa ha comunicado los informes oficiales de una gran victoria rusa en Ulawa, población situada en la Polonia rusa próxima a la frontera meridional de la Prusia oriental.

### Los italianos en Litna

Una expedición militar italiana de soldados de la colonia de Litna y de árabes, mandada por el teniente Virgiles, ha sido esterminada cerca de Brack en Lezan.

### Triunfos de los servios

Noticias que se reciben de Italia, procedentes de Nisch, comunican que la ofensiva serbia continua con éxito en la izquierda del Lane. En el centro la situación continua igual.

### Reyerta entre prusianos

En un bar de Bruselas se produjo una reyerta entre católicos alemanes resultando diez muertos.

### El bombardeo de Cattaro

Telegrafían de Roma que el reciente bombardeo del puerto de Cattaro ha ocasionado grandes desperfectos. Varios oficiales franceses han llegado a Lovood con objeto de dirigir el emplazamiento de los grandes cañones de sitio.

### Conferencia de las 130 md.

Se acordó publicar un decreto creando una junta de iniciativas, formándola incluso el director de Comercio y otras personalidades.

### Manifestaciones de Lema

El ministro de jornada ha manifestado lo siguiente sobre la guerra: La prensa de Viena habla de una victoria que obtuvieron las tropas austríacas en la carretera de Grodeck a veinte kilómetros de Lemberg, haciendo muchos prisioneros.

### Victoria de los rusos

De San Petersburgo anuncian que la victoria de los rusos fué un gran éxito, cerca de Lemberg, insistiendo en que cogieron doscientos oficiales y treinta mil soldados prisioneros.

### La derrota alemana

De París dan explicación oficial de la derrota alemana. Dicen que las fuerzas encargadas de la defensa de París, compuestas de cuatro cuerpos de ejército al mando del general Mauthur, sostuvo un combate desde el lunes al jueves sobre Burug atacando por la retaguardia al general alemán Kluc.

### Conferencia de las 245 md.

Este general alemán hábilmente evitó ser envuelto, pero necesitó traer desde Moria tres cuerpos de ejército.

### La derrota alemana

Los ingleses aprovecharon la ocasión y rebasando el Marne atacaron la retaguardia.

### Conferencia de las 330 md.

Entonces retrocedió el centro alemán y sucesivamente el ala izquierda.

### Conferencia de las 420 md.

Rusia aconseja a Francia un avance lento aprovechando que los alemanes dejan desguarnecida la nueva línea de defensa.

### El arzobispo de Malinas

El arzobispo de Malinas que se halla en Londres, es objeto de grandes manifestaciones de simpatía, especialmente por los católicos irlandeses.

### Conferencia de las 245 md.

Este a la entrada dijo que en la reunión tratarían del plan de Obras públicas.

### Consejo de ministros

Después del Consejo—dijo—me propongo visitar a los cardenales que de regreso de Roma se encuentran en Madrid.

Sánchez Guerra dijo que examinarían las peticiones del Ayuntamiento de Barcelona, que reformadas ha traído el alcalde barcelonés.

Propundré a mis compañeros las medidas necesarias para evitar el alza de los específicos que ha aumentado, en un 30 por ciento, injustificadamente.

Con este aumento solo conseguirán los expendedores que el público desista de comprar los específicos, perdiendo la costumbre de usarlos.

Ugarte dijo que llevaba varios expedientes de Obras públicas.

Miranda llevaba el expediente sobre el ensanche de la dársena del arsenal del Ferrol.

Bugallal llevó a la consideración de sus compañeros los expedientes instruidos con motivo de los créditos recientemente aprobados por el Consejo de Estado, que suman 21.600.000 pesetas.

En esto sólo se trata del anticipo de un semestre, pues este dinero tenía que empezar a gastarse a primero de año.

Echagüe llevaba los telegramas de Marruecos referentes a la operación de cerca de Cuesta Colorada.

Manifestó Echagüe que hace tiempo estaba resuelto a realizar la operación para la cual estaba autorizado por el Consejo de ministros.

En el Consejo se examinó la petición de la Cámara de Comercio de Madrid sobre la carestía de los materiales de construcción, encargándose a Bugallal de proponer la solución.

Se examinó la petición de Zaragoza, sobre la construcción de una nueva Casa de Correos, acordándose hacer cuanto se pueda para atenderla.

Se aprobaron varios expedientes incluso la concesión de varios suplementos de crédito y los extraordinarios del presupuesto de Fomento importantes 21.614.455 pesetas con destino a obras públicas, para conjurar la crisis obrera.

También se aprobaron varios suplementos de crédito del presupuesto de Guerra importante 10.100.000 pesetas.

También se aprobó el expediente de ensanche de la dársena del Ferrol.

A la salida, Sánchez Guerra refirió lo que antecede.

También dijo que se leyó en el Consejo el telegrama sobre Marruecos, examinándose después la situación creada y la conveniencia de adoptar medidas que aseguren la unidad de nuestros destacamentos en las posiciones ocupadas.

Se acordó publicar un decreto creando una junta de iniciativas, formándola incluso el director de Comercio y otras personalidades.

Su misión será estudiar qué industrias nuevas pueden establecerse en España y los mercados que pueden buscarse a las industrias que los han perdido a consecuencia de la guerra.

Sánchez Guerra dió cuenta de la carestía de los específicos, autorizándole al Consejo para conferenciar con el presidente del Patronato de Farmacéuticos para tratar del asunto.

Se examinó la petición relacionada con la industria conservera del atún; porque resulta que esta industria ha perdido por causa de la guerra todo el mercado extranjero aspirando ahora a tenerlo en España.

Esta industria tiene un gravamen de importancia y la petición es que se suprima dicho gravamen.

Bugallal se encargó de estudiar este asunto.

Examinada la petición de la Cámara de Comercio de la Habana se nombró una ponencia compuesta por Bugallal y Sánchez Guerra, para que la estudien.

La misma ponencia examinará también las peticiones del Ayuntamiento de Barcelona.

### Conferencia de las 330 md.

Nota de la embajada de Francia

Comunican de San Sebastián que la embajada de Francia ha facilitado una nota diciendo que se ha abstenido hasta ayer de hacer publicar en la prensa española las noticias relativas a los últimos acontecimientos militares, creyendo así que evitaba polémicas que puedan dañar la justa aplicación de la neutralidad.

Pase lo que pase—añade—la embajada francesa no se separará de esta conducta, por deferencias al Gobierno español.

Estima además que si las informaciones dadas del otro lado, provienen de

la misma fuente que la de hace días donde se hacía confirmar la derrota de los aliados, los hechos se encargarán de poner las cosas en su punto.

Se refiere a la supuesta confirmación por el embajador alemán de la derrota de los aliados.

### La embajada alemana contra la inglesa

La embajada alemana ha publicado una nota contra la inglesa.

Dice que a pesar del fracaso de su primera nota sobre la destrucción de Lovaina, ha publicado en los periódicos una nueva lista de acusaciones contra los alemanes y su ejército.

Añade que el país que en Europa tiene menos derecho a escandalizarse por las supuestas durezas de otros, es Inglaterra pues su historia colonial está escrita con sangre.

Recuérdase—dice—la conquista de la India, los heridos y prisioneros de Katurum y las concentraciones de niños y mujeres boers.

Manifiesta además que en la actual campaña, los oficiales ingleses prisioneros, han declarado, bajo palabra de honor, que los proyectiles dum-dum cogidos a los soldados ingleses los fueron entregados por sus jefes.

Se necesita—añade—mucho desprecio del juicio público para hablar, nada menos que desde San Sebastián, de los anales de la Historia, como si pudiera olvidarse que la actual capital de Guipúzcoa fué bárbaramente arrasada y destruida por las tropas inglesas el 31 de Agosto de 1813 y eso que no se trataba de una población enemiga, sino de una ciudad aliada.

La embajada alemana acude a la prensa únicamente, para rechazar las acusaciones calumniosas de la embajada inglesa.

La guerra—termina diciendo la nota—habrá de decidirse en los campos de batalla y no en las columnas de los periódicos.

PABIS El príncipe Guillermo, grave

Dicen de París que el príncipe alemán Federico Guillermo se encuentra gravemente a consecuencia de las heridas que sufrió en los últimos combates.

BURDEOS Poincaré en los hospitales

Comunican de Burdeos que el presidente de la República M. Poincaré ha visitado los hospitales militares acompañado del ministro de Justicia.

Poincaré prodigó a los heridos palabras de consuelo.

El Presidente de la República fué aclamado y vitoreado en el trayecto desde la Prefectura donde se hospedaba, a los hospitales del ejército francés.

El bombardeo de Luneville

Se ha sabido que durante el bombardeo de Luneville una granada alemana cayó en el castillo de la condesa española de Lamberdi, hermana del difunto duque de Sotomayor.

El castillo que estaba destinado a hospital de sangre, quedó destruido.

Consejo de ministros

En Burdeos se ha celebrado Consejo de ministros bajo la presidencia de Poincaré.

Este leyó un telegrama que le había dirigido el rey Alberto de Bélgica, felicitando al ejército aliado.

Dice que lejos de atemorizarle los abominables crueldades que han sufrido aquellos pueblos, han hecho aumentar la energía y el valor de las tropas.

Poincaré dijo que le había contestado agradeciendo la felicitación y diciéndole que la hora de la justicia ha sonado ya.

Decía también Poincaré al rey Alberto, que nadie podrá olvidar lo que ha hecho el pueblo belga por la causa común.

### Conferencia de las 420 md.

Servicio radiotelegráfico

El servicio radiotelegráfico de EL LIBERAL, procedente de Londres, anuncia lo siguiente:

La prensa inglesa publica el despacho del generalísimo French relatando las operaciones desde que los aliados tomaron con éxito la ofensiva, o sea desde el sábado hasta el jueves.

Consigna los muchos daños innecesarios llevados a cabo en las poblaciones ocupadas por los alemanes, quienes destruyeron las propiedades particulares, los cuadros y las obras de arte.

Lo ocurrido en la lucha del 10 de Septiembre del segundo cuerpo de ejército inglés, fué que al marchar hacia el Norte, encontró marchando paralelamente otras fuerzas de infantería.

El principio se creyó que eran tropas aliadas; pero algún tiempo después se averiguó que era un cuerpo de alemanes en retirada.

Seguidamente se tomaron posiciones para batir al enemigo que fué envuelto y encerrado en un camino sin salida, donde se rindieron 400 alemanes.

Una de las características de campaña de las tropas británicas ha sido el brillante éxito alcanzado por el real cuerpo de aviadore que ha realizado ascen-

siones tan útiles para los aliados como desastrosas para el enemigo.

El resultado de la gran batalla a que se refiere el parte anterior puede considerarse en la fase que Joffré consignó en su orden general a las tropas al calificar la batalla que ha durado estos últimos cinco días, como una indiscutible victoria.

El generalísimo francés dice al ministro de la Guerra que la victoria resulta cada vez más completa y que continuará con gran empeño la persecución.

La retirada de los alemanes se precipita cada vez más.

En la orden dada a las tropas alemanas y que se encontró en el cuartel del 8.º cuerpo, se declara que todo depende del resultado de la batalla que empezó el 8 de Septiembre y que ha terminado con una gran derrota.

El parte oficial de París confirma que la persecución continua con gran tenacidad por los aliados que avanzan con todo su frente, guardando el contacto con los alemanes.

Según dice un despacho de Amsterdam continúan en el territorio belga desde hace cuatro días una encarnizada lucha durante la cual, 100.000 alemanes han sido combalidos en la región de Bruselas, Lovaina y Malinas, no pudiendo acudir en socorro de sus compañeros.

El general Van der Goltz, gobernador de los territorios belgas ocupados por los alemanes, ha hecho proposiciones de paz al Gobierno de Bélgica.

Este se ha negado a escucharle.

Véase la siguiente edición de la tarde con los últimos despachos recibidos por telégrafo y teléfono.

### Para "La Verdad,"

En La Verdad de anoche leímos una carta, que escrita por un señor, concejal quiere dar a entender que es completamente falso.

En efecto, dicho señor estuvo a ver a nuestro director para rogarle, enténdase bien, para rogarle, que rectificara la frase de "porque siempre creímos que las salivas etc.," que publicamos en un artículo en días pasados, y el señor Jara Carrillo se limitó a contestarle que iba dirigida contra los que, sistemáticamente, hacen blanco de acusaciones indignas a este periódico y que si dicho señor se daba por aludido, allá él.

Lo demás que dice el citado concejal es completamente falso.

Y nada más.

### El banquete a Alcalaño

Anoche tuvo lugar en el hotel Amat, el banquete que le ofrecieron a Alcalaño sus amigos y admiradores.

El acto estuvo concurrencioso y animado.

Ofració el banquete don Antonio Rentero, haciendo uso de la palabra para brindar en honor del festejado los señores Jara Carrillo y García Muñoz.

El señor Palazón (D. Alfonso) leyó las adhesiones recibidas.

El banquete resultó un acto muy simpático y ha sido la demostración de los muchos admiradores con que cuenta en Murcia el valiente diestro que tantos aplausos ha conquistado en nuestro circo taurino.

### LORCA

La corrida de feria

Han sido fijados los carteles anunciadores de la corrida de toros que ha de tener lugar en este circo taurino el 27 del presente mes, resultando verdaderamente artísticos tanto por el dibujo como por el colorido.

En cuanto a los matadores, nada podemos añadir nosotros, puesto que tanto Martín Vázquez como Alcalaño son sobradamente conocidos por todos los públicos, habiendo demostrado en cuantas corridas han torreado el arte insuperable y la valentía por arrebabas.

Si añadimos a esta combinación que los toros que han de lidiarse son de la acreditadísima ganadería de Don Victoriano Cortés, se comprenderá que la próxima corrida de feria ha de ser extraordinariamente notable.

La empresa, queriendo favorecer a la afición, a puesto la entrada general al precio de 3'50 pts. lo que hace suponer que la plaza estará ese día de bote en bote.

### Teatro

Ha quedado abierto el abono para las funciones que ha de dar en el teatro Guerra, la notable compañía cómica dramática Comendador Montenegro.

Dadas las excelentes cualidades que posee esta aplaudida compañía como por los estrenos que prepara, auguramos un gran éxito para Comendador Montenegro y un buen negocio para la empresa.

### Noticias

Ha quedado instalado en la calle de Canalejas un centro para la venta de periódicos, donde los lectores de EL LIBERAL podrán encontrar este diario hasta la una de la madrugada.

Con motivo de haber sido nombrado administrador de correos de Purchena, D. Pedro Fragua, anoche tuvo lugar

### DR. ANGEL ROMERO ELORRIAGA

Especialista en las enfermedades de la Garganta, Nariz, Oído

CONSULTA DE DIEZ A UNA.—Gratuita, lunes, miércoles y viernes, de tres a cuatro.—ALFARO, 1, y PLAZA, 57.

una comida íntima de despedida con sus compañeros y amigos de esta. Al despedirnos al amigo Fragua le deseamos mucha prosperidad en la carrera y que pronto tenga ocasión de regresar a este su pueblo natal.

—A pesar de la mucha gente que ha ido a Murcia para conocer al Alcalaño que ha de torrear aquí el 27, la animación en la Virgen de la Huerta que ha celebrado su fiesta, ha sido extraordinaria.

—Es ya muy numeroso el abono que hay pedido para la próxima temporada de teatro.

### SECCION FINANCIERA

Por telégrafo. BOLSA

GOBERNACION Madrid 14 (9 n.)

Interior... 71'00  
Fin... 00'00  
Préstamo... 00'00  
Amortizable... 91'00  
Banco... 425'00  
Editorial España, fundador... 000'00  
Editorial España, ordinarias... 000'00  
Banco de Cartagena... 000'00  
Tabacos... 250'00

CAMBIO Francos... 99'00 Libras... 24'92

### La campaña en Marruecos

DARACHE Nuevas posiciones

Madrid 14.—A las 9 n. Un despacho oficial de Larache dice que el general Silvestre, llevando a sus órdenes al coronel Martín Cerdeño y numerosas fuerzas, se apoderó de la posición mora de Kudia Rafelhamas, siendo copada la guardia mora, dejando en nuestro poder, veintinueve muertos y muchos prisioneros.

En otra zona del combate sostenido para ocupar dicha posición hicimos a los moros 32 muertos y catorce prisioneros, recogiendo además veintinueve fusiles.

Nuestras bajas fueron: muertos el teniente del batallón de los Castillejos José Sánchez López, el soldado del mismo batallón Ignacio Pérez Pérez y tres askasis del tabor de Arcila y heridos tuvimos al oficial primero de Intendencia Adolfo Melendez Cadalso, el primer teniente del tabor de Arcila José Valdés Martel, seis soldados y veinte askaises.

Silvestre en su despacho hace especial mención del teniente muerto José Sánchez López, por su heroico comportamiento.

### Toros y toreros

EN MADRID Madrid 15

Con bastante público se ha celebrado la corrida de alternativa del diestro Saleri, que la recibió de manos de Vicente Pastor.

Se lidiaron toros de Tabernero. Saleri estuvo trabajador en el primero y regular en el último.

Pastor, regular y bien. Martín Vázquez, bien y colosal. El público salió aburrido de la corrida.

EN SAN SEBASTIAN

La corrida se celebra entre una fuerte lluvia.

Los toros de Concha y Sierra resultaron buenos.

Bomba estuvo colosal en el primero y bien en su segundo.

Gaona superior y colosal, cortando una oreja.

Larita superior en los dos. En su primer toro fué empitonado resultando ileso.

### NOTICIAS DE MURCIA

Ayer mañana a las siete y en la iglesia parroquial de San Nicolás han contraído los indisolubles lazos del matrimonio la simpática y joven señorita Josefina Giménez con el laborioso tipógrafo de nuestros talleres Eduardo Burgueros.

Reciba nuestra más cordial enhorabuena el nuevo matrimonio y deseándole a la vez una interminable luna de miel.

En la iglesia de Padres Franciscanos de Santa Catalina del Monte, se ha celebrado una misa solemne, costeada por el famoso diestro Rafael Gómez, Gallo.

El diestro Alcalaño estará en esta capital al lado de sus amigos hasta el martes o miércoles.

Por escandalizar en la calle de Crédito Público, han sido detenidos Antonio Crespo Guillén y Mariano Norte Pujante.

Durante las últimas 24 horas los guardias de seguridad han ocupado cuatro revólvers, seis pistolas, diez cuchillos y tres navajas.

Han salido para Cabra y Madrid los hermanos Gallo.

El juzgado militar de Barcelona dicta requisitoria llamando al recluta Juan Rodríguez Dosa, procesado por falta de reconcentración a filas.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta ciudad, al párroco castrense de Santo Domingo de Cartagena, don Pedro González Asensio.

Mañana a las cinco de la misma, será trasladada del Santo Templo Catedral a su eremitorio del Monte, nuestra patrona la Virgen de la Fuensanta.

En el vecino pueblo de Algezares, el próximo domingo se celebrarán solemnisima función religiosa al glorioso San Roque. Ocupará la cátedra sagrada el elocuentísimo orador doctor Munuera Villar.

Con tal motivo reina en dicho pueblo mucha alegría y no poco deseo por oír a tan ilustrado orador.

Ha llegado a Fortuna el joven don José Anastasio Carmona, hijo del ganadero de reses bravas don José Anastasio Martín, el que estará unos días al lado de su íntimo amigo don Julio Lozano.

El enfamecimiento es producido por la falta de nutrición en la mayoría de los casos, y depende de las malas digestiones que dificultan la asimilación. Tal ocurre con la inapetencia, dispepsia, vómitos, diarreas.

Con el uso del Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, ganan estos enfermos extenuados hasta 6 y 8 kilogramos en dos o tres meses llegando al peso normal.

Por amenazar de muerte con una escopeta a José María Fernández, ha sido denunciado al juzgado por la guardia civil de Biaga el guarda jurado Ricardo Cano Bernudez.

En el Hospital han entrado de serana don Diego Hernández Montesinos y don Andrés Alauansa y Molero.

Existencia de enfermos: Mujeres.—Cirugía, 47; medicina, 41. Hombres.—Cirugía, 40; medicina, 36. Militares, 2; heridos, 11; higiene, 12.—Total, 189.

Con muy escaso número de fieles y tres mayordomos no era Viernes Santo en la iglesia de Jesús, se ha celebrado a las nueve y media la función que anualmente consagra su lustre Cofradía a la Exaltación de la Cruz.

Ha predicado un elocuente sermón don Juan Muñoz Gnyá, decano del cabildo de señores beneficiados de la Catedral.

Después de los cultos como de costumbre cabildo.

En la iglesia del Carmen se ha celebrado el enlace matrimonial de don Juan López Tortosa, con la simpática señorita Isabel García Alburquerque.

Han sido apadrinados por la señorita Carmen Pina Alburquerque y su hermano don Teófilo, primos de los contrayentes.

Los nuevos esposos a los que les deseamos muchísimas felicidades, han salido para sus posesiones de Algezares.

### CLINICA

De regreso de su excursión veraniega, ha vuelto a encargarse el Dr. Aguilar de su clínica de ENFERMEDADES DE LOS OJOS. Horas de consulta, de 10 a 1 y de 5 a 6.—Plano de San Francisco, 7

### Publicidad en EL LIBERAL

Servicio de esquelos y anuncios

EL LIBERAL, merced a su bien montado servicio de confección, puede admitir anuncios y esquelos hasta una hora antes de cerrar sus ediciones.

Las esquelos, para la primera plana, deben obrar las órdenes en nuestro poder con dos horas de antelación a la salida del periódico.

A todas horas del día y de la noche se reciben encargos en las oficinas de EL LIBERAL.

Los precios de esquelos son muy económicos: desde 5 pesetas en adelante. De los anuncios, desde 50 etc.

Los anuncios y esquelos urgentes, pueden enviarse por teléfono o telégrafo, dirigiéndose a nuestros corresponsales en la región, quienes se encargarán de transmitir el servicio.

EL LIBERAL es el periódico de mayor circulación en Murcia y en la región

EL LIBERAL inserta las esquelos y anuncios en Murcia en todas las ediciones, como las de Cartagena, La Unión, etc., y asimismo en las ediciones de Alicante, sin que los precios de nuestras tarifas se hayan aumentado.

EL LIBERAL es el único periódico, en Murcia, que merced a su gran circulación, y a sus ediciones especiales, en pocas horas avisa al público de una defunción, evitando las participaciones particulares y otros gastos que llevan consigo esta clase de notificaciones.

Compagnie Générale Transatlantique
Vapores correos franceses
Servicio postal, fijo, rápido y semanal entre los puertos de Cartagena a Orán y Marsella

(Con reserva de toda modificación por huelgas, cuarentenas, etc. etc.)
Salidas de Cartagena los Martes a las 8 noche
por magníficos vapores de construcción moderna, dotados con los últimos adelantos: Telegrafía sin hilos, Alumbrado Eléctrico, Baños, Duchas, etc. etc.

Pasajes de gran lujo. Lujo 1.º, 2.º y 3.º clase.—Especiales de 4.ª clase.—Viejes circulares por España, Francia, Italia Túnez y Argelia.—Fletes excepcionales para todos los puertos de Francia, Departamentos de Orán, Alger y Constantina, Regencia de Túnez y Marruecos.

Agente: J. M. PELEGRIN Dirección telegráfica: Pelegrin.—Cartagena

Línea de vapores Tintoré
Dirección en Barcelona
Servicio fijo y semanal entre CARTAGENA-ORAN

Salidas de Cartagena directo para ORAN, todos los viernes, 6 tarde. Salidas de Orán para CARTAGENA, todos los miércoles, 6 tarde.

Billetes de ida y VUELTA, valederos por tres meses, con gran rebaja de precios.
Buques de inmejorables condiciones para el transporte de frutas. Espaciosas y ventiladas bodegas para la conducción de ganado. Luz eléctrica.—T. S. F., &.—Para más informes: Cartagena, agente, DON NICOLAS PEREZ. Orán, Línea de vapores Tintoré.—Plaza Kleber.

Guía de EL LIBERAL

Table with columns for SALIDAS and LLEGADAS, listing various routes and times for different destinations like Murcia, Alicante, Orán, etc.

FOSFATINA FALIERES
Es el alimento más recomendado para los niños y para las personas de estómago delicado, como los convalecientes, ancianos, etc.
Exijase la marca Phosphatine Falières y desconfíese de las imitaciones. Preparado este alimento en una fábrica modelo y conforme a procedimientos científicos, es inimitable.

Línea de Vapores TINTORÉ
Servicio Barcelona y Alicante
Salida de Barcelona, todos los domingos madrugada, directo a Alicante. Salida de Alicante, todos los miércoles tarde, para Barcelona.
Servicio Orán
Salidas de Alicante para Orán, martes; Orán para Almería, Aguilas y Cartagena, miércoles; Almería para Orán, jueves; Aguilas para Orán, viernes; Cartagena para Orán, viernes; Orán para Alicante, sábado.
Consignatario en Alicante: SRES. JUAN GUARDIOLA E HIJO.

Fabrica de ANISADOS, LICORES y JARABES
de B. Bernal Gallego
SUCESOR DE JUAN BERNAL E HIJO
ESPECIALIDAD EN JARABES Y ANISADOS FINOS Y CORRIENTES
Pídase catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

Almanaque Bailly-Bailliére
ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1914
EN RÓSTICA 1,50 ptas.
ENCUADERNADO 2 pesetas.
454 espléndidos regalos.
550 páginas de texto. = 1.000 grabados. = 10 mapas.

Banco de Cartagena
CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS
COMPLETAMENTE DESMORBOSADO
Casa central en CARTAGENA
Escursal en la región de Levante, Andalucía y Norte de África

EL LIBERAL ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE LEVANTE

Se necesitan algunos voluntarios
Colocación perpetua e Inocultiva. Darán razón o dirigirse a Francisco Pafios Vera, calle del Alamo, Benijáfan.

ANISOSA SOLUCIÓN BENEDICTO
Nuevo preparado de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.
Caja: 0,50 pta s.

Agencia Martínez
Servicio de encargos
por mañana y tarde
En Alicante: Isabel II, 4. En Elche: San Jaime, 4. En Torrevieja: Ronda, 15. En Orihuela: Sta. Lucía, 12. En Murcia: Sociedad, 4. En Cartagena: Duque, 35. En Valencia: Lobo, 3. En Madrid: Pta. Atocha, 6. En Barcelona: Parque, 1.

CALENTURAS
de todas clases, por antiguas y rebeldes que sean, se curan con
PIREXOL
(MARCA REGISTRADA)
El mejor antipalúdico conocido; lo recetan los médicos de todos los países. Eminencias médicas aclaman al
PIREXOL
como el más seguro antifebril curativo y preventivo del paludismo.
Caja: 2 pesetas, en farmacias y droguerías
Depositorios en esta región Sres. J. Ferrer, Droguería y Farmacia.—MURCIA

VIGOROSINA AGUIRRE
CURA TUBERCULOSIS Y CATALES CRÓNICOS
6 PESETAS FRASCO
De venta en la Farmacia del Sr. Llorca, en Murcia. — D. Federico Gómez, Mayor, 22 y 23, en Alicante; y en todas las principales de España.

GARAGE INTERNACIONAL de Ramón Served

MURCIA: Villaleal 2, 4 y 6. González Adalid 17, y Platería 72 -ALICANTE: San Fernando 50.—Director Técnico: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME
Estaciones, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motoциcletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío.—Depósito de Accesorios, Piezas de repuesto, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Benzina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

INDICADOR DE ALCANTE

“La Bola de Oro,”
DE LEANDRO GALAN
Sagasta, 21, y Plaza de Isabel II, 24 y 25
ALICANTE

“LA JOYITA,”
JOYERIA DE MODA
BISUTERIA Y PLATERIA
ALTAS NOVEDADES
Mayor, 43.—ALICANTE

PEDID EN TODAS LAS FARMACIAS
Y DROGUERIAS BIEN SURTIDAS
AGUA DE AZAHAR R. MIRALLES
La mejor que se conoce. Está indicada por la clase médica para curar todas las enfermedades nerviosas; en las palpitaciones del corazón, convulsiones, insomnios, espasmos histéricos, dolores nerviosos de cabeza y demás padecimientos análogos.
Frasco grande, 1,50 pesetas.—Pequeño, 1 peseta.
Depósito: Mercado, 40, Valencia, botica de las Estacas.—En Alicante: Centro Farmacéutico.

Manuel Sánchez
COMISIONES
CONSIGNACIONES
Y TRANSITOS
Victoria, 4 (Junto al Banco de España).
ALICANTE

Empresa Valenciana
SERVICIO RAPIDO DE TRANSPORTES Y ENCARGOS A DOMICILIO
ORDINARIOS á larga distancia
Salida diaria á MADRID, BARCELONA, VALENCIA y SEVILLA
ALICANTE-CALATRAVA, 23.—TELÉFONO, 261

Doctor MAS-MAGRO
DE F. HAMATOLÓGICA, DE BERLÍN, LAURADO EN VARIAS ACADEMIAS DE MEDICINA DEL INSTITUTO MÉDICO VALENCIANO, ETC.
ESPECIALISTA
en enfermedades de la SANGRE y del PECHO (corazón y pulmones). Consulta de 10 a 1. Especial, de 2 a 4. Tratamiento especial de las ANEMIAS. San Fernando, 57, 2.—ALICANTE.

GARCIA RUIZ
ODONTÓLOGO
CLINICA ESPECIAL DE LA
—BOCA Y DIENTES—
DE 9 A 12 Y DE 3 A 6
Duque de Zaragoza, 4, pral. Izda. (antigua fonda de Bossio).

DOCTOR GÓMEZ LLOECA
Consulta de medicina y cirugía general, de 11 a 1
Especialidad de
Oto-rino-laringología. (Garganta, nariz y oídos), de 5 a 6 de la tarde.
MAYOR 25, PRINCIPAL

AGUSTIN MORA
Central: Sagasta, 14 y 16.
Suorral: Mayor, 39.
Teléfono: Sagasta, 280.—Ma-
yor, 285.—ALICANTE.

Almorranas
Se curan pronto y radicalmente con la
HEMORROIDINE-ERING
REMEDIUM PRODIGIOSO
De venta en todas las farmacias y Centro Farmacéutico de Alicante.

GRAN CAFÉ ESPAÑOL
—DE—
ENRIQUE LIMINANA
Grandes conciertos, tarde y noche, por un notable cuarteto de reputados profesores.
Todos los domingos se regala por sorteo un magnífico reloj de señora entre su numerosa y distinguida clientela.

KILOMÉTRICOS
SE OBTIENEN ANTES DE 48 HORAS
EMPRESA VALENCIANA
Calatrava, 23, teléfono, 261.

ORTIZ
Platería y Relojería
COMPLETO SURTIDO
en toda clase de objetos con gran economía de precios.—Composturas y encargos de trabajos artísticos y de aplicación
Gran surtido en Recuerdos de Alicante Mayor, 5.—ALICANTE